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L’épargne salariale, un enjeu économique et sociétal important

Une épargne qui présente des avantages à la fois sociaux, fiscaux et managériaux

L’épargne salariale …

Intéresser les 
salariés aux 

résultats de leur 
entreprise

Permettre aux 
entreprises de 

bénéficier 
d’avantages sociaux 

et fiscaux

Créer des sources 
de financement 
supplémentaires 
pour l’économie
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Les objectifs de l’étude 

1

3

Cadrer le marché de l’épargne salariale et retraite au regard de la notoriété, de la
détention et de la maîtrise des différents dispositifs d’épargne salariale (PEE,
PERCO, PER…)

Identifier les attentes des salariés au regard de ces dispositifs en s’intéressant à
leur retour d’expérience

2 Mieux appréhender la perception détaillée de ces dispositifs



MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

Etude quantitative réalisée auprès d’un échantillon de 1002 individus de 18 ans et plus salariés et travailleurs indépendants (hors
fonction publique) travaillant dans une entreprise d’au moins 1 salarié.
Afin que notre échantillon respecte la structure de cette population, un redressement en termes de sexe, d’âge, CSP, région et taille
salariale a été appliqué.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview), d’une
durée de 13 minutes en moyenne, via notre propre Access Panel : New Panel.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

Les interviews ont été réalisées du 4 au 13 février 2020.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au plus pour un échantillon de
1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention 
complète suivante : « Sondage OpinionWay pour la semaine de l’Epargne Salariale » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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10%
25%

13%
14%
14%

24%

Profil démographique des répondants

22%
23%
22%

10%
23%

Ile-de-France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est

18%

16%

15%

31%

20%

Moins de 25 ans
25-34 ans
35-39 ans
40-44 ans
45-49 ans

50 ans et plus

Age moyen : 40,7 ans
54%

46%
Commune rurale

2 000 - 20 000 hbts.

20 000 - 100 000 hbts.

100 000 +, province

Aggl. Parisienne

78%

Base : 1002

22%

27%

25%

19%

7%

1 personne dans le foyer

2.

3.

4.

5 ou plus
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Profil professionnel des répondants

17%

24%

58%

CSPA

CSPB

CSPC

Base : 1002

CSP+
42%

97%

1%

1%

1%

Salarié du secteur privé

Profession libérale

Chef d'entreprise

Indépendant, 
commerçant, artisan

19%

19%

13%

6%

43%

De 1 à 9 salariés

Entre 10 et 49 salariés

Entre 50 et 249 salariés

Entre 250 et 500 salariés

Plus de 500 salariés

Moins de 
50 salariés

38%

36%

23%

15%

10%

16%

Moins de 5 ans

Entre 5 ans et 10 ans

Entre 10 ans et 15 ans

Entre 15 ans et 20 ans

Plus de 20 ans

Moins de 10 ans
59%

51%

25%

16%
8%

Moins de 30 000 € brut / an

Entre 30000€ et 43999€

44 000 ou plus

Ne souhaite pas communiquer cette information

10 ans ou+
41%



RESULTATS



NOTORIÉTÉ ET DÉTENTION DES 
DISPOSITIFS D’ÉPARGNE SALARIALE
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Des enveloppes d’épargne salariale connues mais peu dans le détail

Dites-nous pour chacun des dispositifs suivants si ...
Base : Ensemble des répondants (1002)

Plan d’épargne 
entreprise

45%

74%

Plan d’épargne 
pour la retraite 

37%

71%

Des actions ou des stock-options 
de votre entreprise

30%

62%
…vous le connaissez 

mais juste de nom

…vous savez de quoi 
il s’agit

Au global,

83%
des salariés 

connaissent l’un 
des dispositifs au 

moins de nom
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La notoriété auprès des salariés

Dites-nous pour chacun des dispositifs suivants si ...
Base : Ensemble des répondants (1002)

74%

71%

62%

Connait au moins
de nom

...Vous savez de quoi il s'agit ...Vous le connaissez mais juste de nom ...Vous ne le connaissez pas

45%

37%

30%

29%

34%

32%

26%

29%

38%

Le plan d'épargne entreprise 
(PEE, PEI, PEG)

Le plan d'épargne pour la 
retraite collectif (PERCO, 

PERCOI)

Des actions ou des stock-
options de votre entreprise
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Les sources d’alimentation de l’épargne salariale

Dites-nous pour les dispositifs suivants si ...
Base : Ensemble des répondants (1002)

L’intéressement

60%

87%

La participation

56%

83%

L’abondement

38%

55%
Au global,

89% 
des salariés 

connaissent, au 
moins de nom,

l’une de ces sources 
d’alimentation de 
l’épargne salariale

…vous le connaissez 
mais juste de nom

…vous savez de 
quoi il s’agit
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La participation et l’intéressement davantage connus 
que l’abondement de l’employeur
Dites-nous pour les dispositifs suivants si ...
Base : Ensemble des répondants (1002)

87%

83%

55%

Connait au moins
de nom

...Vous savez de quoi il s'agit ...Vous le connaissez mais juste de nom ...Vous ne le connaissez pas

60%

56%

38%

27%

27%

17%

13%

17%

45%

L'intéressement

La participation

L'abondement de 
l'employeur
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La perception de l’intérêt des dispositifs d’intéressement et de participation

L'intéressement et la participation permettent un partage de la « valeur » créée dans l'entreprise au bénéfice 
des salariés. Ces dispositifs vous paraissent-ils ...
Base : Ensemble (1002)

38%

48%

5%

2%

7%

Très intéressants

Plutôt intéressants

Plutôt pas intéressants

Pas du tout intéressants

Vous ne savez pas

86%

7%
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Une épargne salariale considérée comme facile à constituer

L'épargne salariale permet, via l'intéressement, la participation et l'abondement de l'employeur, de se 
constituer une réserve d'argent sans effort d'épargne. Etes-vous d'accord avec cette affirmation ?
Base : Ensemble (1002)

28%

53%

7%

2%

10%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

Vous ne savez pas

81%

9%
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Un peu plus de 4 salariés sur 10 déclarent détenir un dispositif d’épargne salariale

Détenez-vous personnellement l'un des dispositifs d'épargne salariale suivants au sein de votre entreprise ? 
Base : ensemble des répondants (1002)

Le plan d'épargne entreprise 
(PEE, PEI, PEG)

Le plan d'épargne de retraite 
collective (PERCO, PERCOI)

Des actions ou des stock-options 
de votre entreprise

Vous ne détenez aucun dispositif 
d'épargne salariale

28%

21%

11%

57%

Au moins 1 dispositif détenu 

43%

25% 25% 40% 50% 58%

1 à 9 
salariés

Entre 10 et 
49 salariés

Entre 50 et 
249 salariés

Entre 250 et 
500 salariés

Plus de 500 
salariés



UTILISATION DES DISPOSITIFS 
D'ÉPARGNE SALARIALE
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La moitié des salariés ont récemment bénéficié d’une prime d’intéressement, de 
participation ou d’un abondement

Au cours des 12 derniers mois avez-vous bénéficié ... 
Base : Ensemble des répondants (1002)

d'un intéressement

d'une participation

d'un abondement

Aucun

39%

35%

24%

49%

A bénéficié du 
versement d’au 

moins une prime ou 
d’un abondement

51%

A bénéficié d’1 seul 
versement / 
abondement

18%

A bénéficié de 2 
versements / 
abondements

18%

A bénéficié de 3 
versements / 
abondements

15%

% Oui

51%
ont bénéficié du versement d’au moins un des 3 dispositifs

26% 32%
50% 57% 70%

1 à 9 salariés Entre 10 et 49 
salariés

Entre 50 et 
249 salariés

Entre 250 et 
500 salariés

Plus de 500 
salariés
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Des primes le plus souvent placées. 
Un quart des détenteurs effectue des versements volontaires

En général, placez-vous votre participation et/ou votre prime 
d'intéressement sur un dispositif d'épargne salariale ?
Base : a bénéficié d’une participation ou d’une prime d’intéressement et est détenteur d’un PEE (305)

Oui, vous la placez sur votre 
plan d'épargne salariale (PEE 

ou Perco)

60%
Non, vous préférez 

la percevoir
immédiatement

20%

Vous placez une partie et 
vous percevez 

immédiatement 
l'autre partie

11%

Cela dépend 
des années

8%

Ne sait pas 1%

Placement total 
ou partiel

71%

Et avez-vous effectué, au cours des 12 derniers 
mois, des versements volontaires, que ce soit en 
euros, ou sous forme de jours de repos, sur 
votre/vos dispositifs d’épargne salariale ?
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

30%

67%

3%

NON

OUI
Ne sait pasPerception totale

ou partielle

31%
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Une épargne avant tout pour la retraite et les dépenses imprévues

Votre épargne salariale vous sert principalement à constituer ...
Base : a l’habitude de placer sa participation ou son intéressement sur un dispositif d’épargne ou effectue des versements volontaires  (293)
Plusieurs réponses possibles 

Une épargne à long terme en vue de votre retraite

Un capital disponible dans quelques années en cas d'autres types de dépense imprévue

Un capital disponible dans quelques années pour faire face aux accidents de la vie
(invalidité, licenciement...)

Un capital disponible dans quelques années pour acquérir votre résidence principale

Un capital disponible dans quelques années en vue des études des enfants

Un capital disponible dans quelques années en vue de la création ou la reprise d'une 
entreprise

Une autre raison

Pas d'objectif particulier, vous profitez des avantages (abondements, fiscalité...)

35%

32%

19%

17%

10%

6%

1%

17%
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La connaissance des placements proposés et l’aptitude à faire un choix

Connaissez-vous la gamme des solutions 
d'investissement proposée dans votre PEE et votre 
Perco ?
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

Vous estimez-vous capable de choisir vous-même 
les placements faits au sein de votre épargne 
salariale ?
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

52%
39%

9%

NON

OUI
Ne sait pas

23%

48%

25%

4%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

71%

29%
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Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP

Une offre de placement jugée adaptée

Diriez-vous qu'elle offre suffisamment de choix pour ...
Base : est détenteur d’un plan et connait la gamme de support d’investissement proposée par l’entreprise (237)

42%

48%

7%

2%

1%

90%

9%

Vous permettre de faire un placement adapté 
à votre besoin (niveau de risque, horizon de placement...)

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP

37%

49%

8%

4%

2%

86%

12%

Vous permettre une bonne diversification
de vos placements
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Les placements privilégiés par les détenteurs d’épargne salariale

Quels sont tous les types de placements que vous 
utilisez au sein de votre épargne salariale ? 
(plusieurs réponses possibles)
Base : parmi les détenteurs de plan, a l’habitude de placer sa participation ou son 
intéressement sur un dispositif d’épargne ou effectue des versements volontaires  (293)

Plus précisément, indiquez sur quels types de fonds vous 
avez investi ?
Base : parmi les détenteurs de plan, a l’habitude de placer sa participation ou son intéressement sur 
un dispositif d’épargne ou effectue des versements volontaires  (293)

Des placements 
'prudents' dont la valeur 

peut fluctuer un peu 48%

Des placements 'sans risque', 
même si le rendement est 

faible
44%

Des placements 'Dynamiques' 
dont la valeur peut fluctuer 

mais qui peuvent procurer un 
meilleur rendement

43% Ne sait pas : 4%

Un fonds diversifié mélangeant 
actions et obligations selon un risque 

connu (prudent, équilibré…)

Un fonds monétaire

Un fonds investi en actions

Un fonds solidaire ou responsable

Un fonds investi en obligations

Ne sait pas

Placement 
prudents ou 
sans risque

74%
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Utilisation du Perco au moment de la retraite

Vous avez déclaré détenir un Perco, c'est-à-dire un plan pour la retraite. Comment comptez-vous disposer de votre épargne 
au moment de votre retraite ?
Base : détient un PERCO (203)

Sous la forme d'un capital utilisable 
à votre gré (immobilier, 

transmission...)

30%
Sous la forme 
d'un revenu 

complémentaire

25%
En mixant sortie en capital 

et sortie en rente
(revenu complémentaire)

16%

Vous ne 
savez pas

29%



BÉNÉFICIAIRES D’UN DISPOSITIF 
D’ÉPARGNE SALARIALE : IMAGE DE 
L’ÉPARGNE SALARIALE ET NIVEAU 
DE SATISFACTION PERÇUE
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Des détenteurs globalement satisfaits

Diriez-vous que vous êtes très satisfait, plutôt satisfait, plutôt pas ou pas du tout satisfait de votre/vos 
dispositif(s) d'épargne salariale ?
Base : bénéficiaires d’un dispositif d’épargne salariale (a perçu une participation, ou un intéressement ou un abondement, et/ou détient un plan ou des actions/stock-options) (570)

13%

65%

17%

5%

Très satisfait(e)

Plutôt satisfait(e)

Plutôt pas satisfait(e)

Pas du tout satisfait(e)

78%

22%
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Des dispositifs plutôt faciles à gérer et jugés rentables 

Diriez-vous que votre/vos dispositif(s) d'épargne 
salariale est/sont :
Base : bénéficiaires d’un dispositif d’épargne salariale (570)

Selon vous, les dispositifs d'épargne salariale sont ...
Base : connaissent au moins un dispositif d’épargne salariale et sont bénéficiaires d’un 
dispositif d’épargne salariale (565)

Supérieur 
à vos attentes

4%

Conforme 
à vos attentes

47%
Inférieur 

à vos attentes

18%

Pas d'attentes 
particulières 

31%

19%

17%

53%

47%

15%

21%

6%

6%

7%

9%

Faciles à gérer

Rentables

Total oui

72%

64%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

51%
Au moins conforme

aux attentes
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Un impact jugé globalement positif pour l’entreprise

Diriez-vous que ce/ces dispositifs a eu un impact positif, négatif ou neutre sur… ? 
Base : bénéficiaires d’un dispositif d’épargne salariale (570)

L'attractivité de l'entreprise
41%

Votre fidélité vis-à-vis de votre 
entreprise

42%

Votre motivation vis-à-vis de votre 
entreprise

40%

La croissance et le développement 
de l'entreprise

47%

Le climat social de l'entreprise
46%

49%

48%

48%

44%

44%

10%

10%

12%

9%

10%

Impact négatif Impact positifNeutre
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Des dispositifs d’épargne motivants et impliquants

Et selon vous, les dispositifs d’épargne salariale … 
Base : connaissent au moins un dispositif d’épargne salariale et sont bénéficiaires d’un dispositif d’épargne salariale (565)

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Vous ne savez pas

25%

20%

22%

23%

18%

16%

55%

54%

50%

47%

51%

39%

10%

13%

14%

15%

19%

21%

5%

4%

7%

7%

5%

6%

5%

9%

7%

8%

7%

18%

Sont un bon moyen de motivation pour les 
salariés

Sont de bons placements

Permettent d'impliquer les salariés dans la 
stratégie de l'entreprise

Sont indispensables

Sont adaptés aux besoins des salariés

Sont avant tout bénéfiques aux dirigeants

80%

74%

72%

70%

69%

55%

Total oui
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Des dispositifs souvent jugés clairs et simples

Selon vous, les dispositifs d'épargne salariale sont ... 
Base : connaissent au moins un dispositif d’épargne salariale et sont bénéficiaires d’un dispositif 
d’épargne salariale (565)

17%

16%

42%

43%

28%

28%

9%

9%

4%

4%

Clairs

Faciles à 
comprendre
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Un placement jugé attractif pour son rendement, ses avantages fiscaux et sa simplicité

Pour quelle raison placez-vous votre participation et/ou intéressement sur votre dispositif 
d’épargne salariale ? (Question ouverte)
Base : est détenteurs d’un plan et a l’habitude d’y placer sa participation ou son intéressement (225)

Rappel : 71% placent au moins une partie de leur participation/prime 
d’intéressement sur un dispositif d’épargne 

RENTABILITE
Le rendement est intéressant (rentable, l'intérêt…)

Pour la défiscalisation
Pour bénéficier de l'abondement

C'est plus avantageux, plus intéressant (sans précision)
EPARGNE ET SIMPLICITE

Pour économiser/épargner simplement (simple, pratique, sans effort …)

Pour préparer financièrement la retraite
Pour des raisons de sécurité

Pour préparer l'avenir (résidence principale, études des enfants, création 
entreprise …)

AUTRES RAISONS
N'a pas besoin de cet argent maintenant

Autre

Ne sait pas / Non répondants

58%
27%

22%
14%

8%
32%

17%
8%
7%

3%
5%

3%
3%

13%

Je considère cette somme comme un 
surplus donc autant le placer.

Pour ne pas payer d'impôts, pour pouvoir bénéficier 
de l'abondement de mon employeur et pour 
bénéficier d'un rendement plus intéressant qu'un 
livret A ou LDD qui me permet d'avoir de l'argent 
disponible rapidement

Pour constituer une réserve facilement et 
parce que c'est défiscalisé

C’est un investissement sûr et rentable 
sans risques

85%
donnent au 
moins une 

réponse
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Une majorité de salariés recommanderaient l’épargne salariale

Recommanderiez-vous les dispositifs d'épargne salariale à un autre collègue ?
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

34%

39%

13%

14%

NON

Oui et vous l'avez 
déjà faitNe sait pas

Oui et vous pourriez le 
faire à l'avenir

73%
des détenteurs 

recommanderaient les 
dispositifs d’épargne 

salariale



ATTENTES DES DÉTENTEURS 
DE PLANS EN MATIÈRE 
D’ÉPARGNE SALARIALE
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Davantage de clarté, de simplification et d’information sont attendues

Quelles sont vos attentes en matière d'épargne salariale ?
(plusieurs réponses possibles) 
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

Des dispositifs 
plus clairs 

28%

31%

Des démarches 
simplifiées 

Davantage d’informations de la 
part de votre entreprise ou de 
l’organisme gestionnaire 

25%

28% Davantage d’accompagnement 
de la part de votre entreprise ou 
de l’organisme gestionnaire 
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Un besoin d’accompagnement et d’information pour les salariés

Auriez-vous besoin d’accompagnement pour vous aider à gérer votre épargne 
salariale (choix des fonds, modification des investissements) ?
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

13%

42%

35%

10%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

55%

45%
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Le niveau de connaissance des caractéristiques de l’épargne salariale

Avez-vous le sentiment de connaître votre épargne salariale sur...
Base : détenteurs d’un plan d’épargne salariale (400)

% Non

Les cas de déblocage 
de l'argent

23%

La façon de l'alimenter 
(intéressement, 

participation, 
abondement et 

versements volontaires 
en espèces ou

en jours de repos)

26%

Son niveau de risque
et son rendement 

possible

35%

Les types de fonds
où investir

52%

Les frais

45%



L’ÉPARGNE SALARIALE ET LA 
LOI PACTE
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La loi Pacte : notoriété des nouvelles mesures

Depuis le 1er octobre 2019, un certain nombre de mesures visent à faciliter la mise en place des dispositifs 
d'épargne salariale. Pour chacune des mesures suivantes, dites-nous si vous étiez au courant ou non. 
Base : Ensemble (1002) 

La création du plan d'épargne retraite (PER)

La possibilité pour les détenteurs de PER de débloquer par anticipation 
leur capital afin de financer l'acquisition de leur résidence principale

La possibilité pour les détenteurs de PER de choisir entre une sortie en 
capital ou une sortie en rente, ou les deux, au moment de leur départ en 

retraite

La possibilité d'épargner pour sa retraite en réduisant son impôt sur le 
revenu

La facilitation des transferts entre les différents produits d'épargne 
retraite

La suppression du forfait social à la charge des dirigeants des petites 
entreprises.

41%

36%

34%

33%

29%

20%

% Oui
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L’attractivité du Plan d’Epargne Retraite (PER) pour les non-détenteurs d’épargne 
retraite
Ces différentes mesures pourraient-elles vous 
inciter à souscrire un plan d'épargne retraite 
(PER) ? Base : Non-détenteurs d’un PE retraite (799) 

9%

49%

32%

10%

Oui, certainement

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, certainement 
pas

58%

42%

Pour quelles raisons ces mesures pourraient vous inciter à 
souscrire un plan d'épargne retraite (PER) ?
Base : les mesures de la loi PACTE pourraient inciter à souscrire un PER (492) 

La possibilité d'épargner pour sa retraite en 
réduisant son impôt sur le revenu

La possibilité pour les détenteurs de PER de 
choisir entre une sortie en capital ou une sortie 

en rente, ou les deux, au moment de leur départ 
en retraite

La possibilité pour les détenteurs de PER de 
débloquer par anticipation leur capital afin de 

financer l'acquisition de leur résidence 
principale

La facilitation des transferts entre les différents 
produits d'épargne retraite

Vous ne savez pas

58%

39%

31%

19%

9%
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La notoriété et l’attractivité de la gestion pilotée

Cette gestion pilotée vous semble-t-elle intéressante ?
Base : connaisseurs du PERCO (727)

La gestion pilotée est proposée dans le cadre du PERCO et
dans le cadre du nouveau PER Collectif. Elle consiste à investir
dans un fonds dont la part investie dans des placements
adaptés au très long terme (des actions par exemple) est
réduite au fil du temps de façon à sécuriser votre
investissement les années précédant votre départ en retraite.
Connaissez-vous cette option de gestion pilotée 
au sein de l'épargne salariale ?
Base : connaisseurs du PERCO (727) 

33% 
connaissent 

l’option de gestion 
pilotée

7%

62%

24%

7%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

69%

31%
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« Rendre le monde intelligible pour agir aujourd’hui et imaginer demain. » 


